Jaké bylo zadani?

e Prectéte si text k danému pokusu.
e Vezméte si zvyraznovac a podtrhnéte si jen ty informace, které jsou dualezité k tomu, abyste dany

pokus pochopili nebo byli schopni vysvétlit nékomu jinému.
e Pokud mate zvyraznéno vice nez 4 — 5 informaci, projdéte si je jesté jednou a vyberte opravdu jen
e Z téch pak vyberte jednu, tu, ktera je pro vas HLAVNIM SDELENIM, tedy tim nejddleZit&j$im, co se
snazite sdélit (kdybyste vy byli tim, kdo pokus déla a vysvétluje).

1. Velka bublina

Suchy led je zazZity ndzev oxidu uhli¢itého v pevném skupenstvi. Suchy led sublimuje, Cili se pfi normalnim
atmosférickém tlaku méni z pevného skupenstvi na plynné bez prechodu na skupenstvi kapalné.
Sublimacni teplota je — 78,5 ° C. Nizka teplota a pfima sublimace na plyn (ktery je zdravotné nezdvadny -
ale nedychatelny, velké mnoZstvi v uzaviené mistnosti mdze vést k uduseni) ¢ini suchy led efektivnim a
¢asto pouzivanym ochlazovaéem, napf. v potravinarstvi.

Mdame zde lavor s teplou vodou, bublinovou vodu a suchy led. Suchy led je oxid uhli¢ity (CO,) v pevném
skupenstvi. Obvykle se CO, v atmosfére vyskytuje v plynném skupenstvi. Kazdy z nas ho vydechuje, je v
limonadé ve formé bublinek. Pro¢ “suchy”? Normalni led (z vody) kdyZ taje, se méni na kapalinu. CO; se
bézné za normdlnich podminek v kapalném skupenstvi viibec nevyskytuje. Z pevného CO; se stava ptrimo
plyn, dochazi tedy k sublimaci. Pfeménou z pevného skupenstvi na plynné zvétsuje svij objem.

My jsme do lavoru hodili lopatku suchého ledu. Ten zacal prudce sublimovat - tedy ménit se na plyn.
Soucdsti tohoto déje je vznik vodni “mlhy” - ta vznika tak, Ze vodni para obsazena ve vzduchu se studenym
CO:ochladi a zkondenzuje na vodu v kapalném skupenstvi. To, co vidime, jsou drobné kapicky vody. Vodni
para v plynném skupenstvi ve vzduchu neni vidét. Zaroven sublimujici CO, strhava dalsi kapicky vody z
vodni hladiny. Poté jsme vytvofili na lavoru bublinovou blanu. To, Ze blana nepraskne, je zplsobeno
zménou povrchového napéti, kterou zase zplsobuje detergent (jar) v bublinové vodé. Suchy led, ktery zacal
sublimovat a zvétSovat svij objem, nam blanu nafoukl, tedy vznikla bublina.
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2. Krabice

Tézisté (centrum gravitatis — stfed hmotnosti neboli hmotny stfed) je pUsobisté tihové sily plisobici na
téleso. Ve skutecnosti je mezi pojmy téZisté a hmotny stied principidlni rozdil. Tézisté zavadime jako
plsobisté vyslednice tihovych sil plsobicich na jednotlivé ¢asti télesa v tihovém poli (nebo také mizeme
vyznam v beztizném stavu. Hmotny stfed je bod, ktery je pevné urcen tvarem télesa a rozlozenim hustoty.
Nezavisi na pfitomnosti vnéjsiho silového pole. V homogennim tihovém poli (napf. v tésné blizkosti
zemského povrchu) oba pojmy splyvaji a velmi Casto se pouZivaji jako synonyma. V nehomogennim
tithovém poli je vsak nutno oba pojmy rozliSovat.

Tézisté je takovy bod, Ze plsobeni tihové sily na néj ma stejny Ucinek jako plsobeni na celé téleso. Ma-li
byt téleso podepreno (nebo zavéseno) v jednom bodé tak, aby tihova sila byla vyrovnana, pak svisla téznice
musi prochazet bodem podepreni nebo zavésu.

vvev

tézisté. Poloha tézisté je dand rozloZenim latky v télese. U stejnorodych stfedové soumérnych téles, napfr.

u krychle, kvadru, koule, je tézisté v jejich geometrickém stfedu. TézZisté muze lezet i mimo téleso (napt. u
ohnutého dratu apod.)

v vy

U papirové krabice zalezi na tom, jak ji na desku polozime. Pokud by krabice byla prazdna, jeji tézisté by
bylo v jejim stfedu - a plsobenim tihové sily by se krabice rozkutalela smérem doll. JenZe my méame v
krabici tézké zavazi, tézisté je tedy v misté zavaizi - u kraje krabice. KdyZ krabici natocim tézistém dold, tak

v vev

stoji., téZisté je totiz nejniz, jak mlze byt. Kdyby se krabice zacala kutdlet smérem dol(, tézisté by se ve
bliz ve sméru “nahoru”, bude tézisté logicky “padat” smérem dol(, ale krabice se bude kutdlet smérem
nahoru.
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3. Cervena a modra voda

PFfi zméné teploty télesa (obvykle pfi zvyseni teploty) dochazi ke zméné jeho objemu, ale hmotnost télesa
zUstava stald. Proto dochazi zéroven i ke zméné hustoty télesa. Proto nam funguji napt. horkovzdusné
balény - horky vzduch zvétSuje objem a naplni balon, ma ale niZsi hustotu, takZe je leh¢i a balén stoupa

nahoru.

Stejné je to s vodou, ale ne s ledem. Nejvétsi hustotu nema led, ale kapalna voda pfti 3,95 °C, dalsSim
snizovanim teploty se objem jednotkové hmotnosti vody zase zvétsuje. Je to zplsobeno polymerizaci
vodnich molekul vodikovymi vazbami a ihlem mezi atomy vodiku — diky tomu mze mit molekula v ledu
pouze 4 nejblizsi sousedy a v krystalové struktute vznikaji prazdné prostory. Tato zvlastnost ma napft. tyto
dasledky:

e Led se tvofi na povrchu vodnich ploch a tim nezmrzlou vodu izoluje, voda tolik nepromrza do
hloubky, pficemZ voda o teploté 3,95 °C se hromadi na dné vodnich ploch. Tato skute¢nost
je velmi dlleZitd pro preziti vodnich organismu.

e Tento proces urychluje zvétravani — voda zvétsujici svij objem ,,trha“ horniny a dalsi latky.

® ZvétSovani objemu ma vyznam pro rostliny a zemédélstvi — pfi mrznuti dochazi ke kypreni

ornice.

Madame dveé zavarovaci sklenice. V jedné je tepla voda, ve druhé studena voda. Tepla voda je pro nazornost
obarvena cervené a studena modre. Je dlleZité mit sklenice opravdu zcela naplnéné az po okraj. Na jednu
sklenici se poloZi plastova folie tak, aby bylo mozné sklenici otocit vzhlru nohama. Pak je mozné sklenice
na sebe polozZit a vyjmout plastovou félii, ktera tam zatim tvofi pfepdzku. Pokud mam nahofe teplou
(Cervenou) vodu, nic se nestane (Cervena zUstava nahofe a modra dole). Pokud mam nahore studenou

(modrou) vodu, dojde k promichani barev.

evvs Vv

Tepla voda sméfuje vzhlru (ma nizsi hustotu), studend dold (ma vyssi hustotu). V prvnim pfipadé byla
sklenice s teplou vodou nahore a i bez prekazky se nahote naddle udrzi a barvy zlstavaji. V druhém pfipadé
se jiz tepld voda nachazi dole, a proto po odstranéni pfepazky nastalo divoké proudéni zespoda nahoru a

barvy se promichaly.
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